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Plan wyktadu

» 1. MNK - przypadek wielu zmiennych




Posta¢ modelu
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PRZYKtAD — model ceny mieszkan:

Y; - cena mieszkania i [tys PLN],i = 1,2, ...,N

P; - powierzchnia mieszkania i [m?]

L; - lokalizacja mieszkania i (L; = 1 dla centrum i L; = 0 dla pozostatych dzielnic)

5; — standard wykonczenia mieszkania i
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Stad rownanie macierzowe ma postac:
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Zapisz

» model teoretyczny,

» model wyestymowany,

» wartosci dopasowane oraz
» reszty

dla modelu linowego zawierajgcego K zmiennych
objasniajgcych




MNK - przypadek wielu zmiennych

» Suma kwadratow reszt - zapis macierzowy
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» Poniewaz Y Xb=b'X"y
» Zatem: Sb)=y'y—-2y'Xo+b'X'Xb




MNK - przypadek wielu zmiennych

» Warunki pierwszego rzedu
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» Niech: ,[)"=[,81 B, - ,Bk], a’:[a1 a - ak]-
» Niech: f(8,...8)=apB=ap+a,B +..+a
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Przypomnienie!

oAB OBA
=N g = A

» Niech A bedzie macierzg wymiaru nxn natomiast
S wektorem n-elementowym. _
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Przypomnienie!

oAB OBA
=N g = A

» Niech A bedzie macierzg wymiaru nxn natomiast
S wektorem n-elementowym.
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Przypomnienie
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Przypomnienie!

» Rozwiniemy /-ty element powyzszej macierzy:
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Przypomnienie!

» Jesli macierz A jest symetryczna,to A=A

a,%’;ﬂ _ 2A,3
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MNK - przypadek wielu zmienny

» Uktad rdwnan normalnych
—2X'y+2X'Xb=0
X'Xb=X"y /(X'X)_1
SX'X)_1X'XJb:(X'X)_1X'y
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X'X —macierz symetryczna
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MNK - przypadek wielu zmiennych

» Rozwigzanie uktadu rownan normalnych :

X'Xb=X"y

» istnieje o ile macierz X ma peiny rzad kolumnowy,
tzn. jej kolumny sg liniowo niezalezne ——)

wtedy macierz X' X jest nieosobliwa i istnieje (X'X) 1.
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» Wektory <,o,,..., . s3liniowo niezalezne, jesli
jedynym rozwigzaniem rownania:
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MNK - przypadek wielu zmiennych

o

» MNK nie da sie oszacowa¢ modelu w ktorym:

> Kolumny macierzy X sg liniowo zalezne

i/lub

> (K>N) liczba zmiennych (parametrow) przekracza liczbe
obserwacji
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k wielu zmiennych
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» Warunki drugiego rzedu:
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X'X — jest dodatnio okreslona macierz

.
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MNK - przyktad

» Badano zalezno$¢ miedzy liczba punktéw z egzaminu (0-10) Y,

a czasem poswieconym na nauke X;.  [EEIEN TS
1 8 7

» Zebrano dane dla 5 studentow.
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Plan wyktadu

» 2. Wiasnosci hiperptaszczyzny regresiji
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Witasnosci hiperptaszcz
1. X'e=0
2. y'e=0

» Dodatkowo dla modelu ze stata:
N
3. > e=0
i=1

4. y=9

.

24



1. Coto jest uktad rownan normalnych?

2. Wyprowadzi¢ estymator MNK dla modelu z wieloma zmiennymi
objasniajgcymi.

3. Dlaczego nie da sie uzyskac¢ oszacowan MNK, jesli liczba zmiennych
objasniajgcych w modelu jest wieksza od liczby obserwac;ji.

4. Pokazac, ze w modelu ze statg suma reszt jest rowna zero.

5. Pokazaé, ze w modelu ze statg srednia wartos¢ zmiennej zaleznej
rowna jest Sredniej z wartosci dopasowanych.
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Dziekuje za uwage
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